

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 23.

1886 г.

Декабря 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О

въ день Собора Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 8 ноября 1886 года.

*Ополчится Ангелъ Господень окрестъ
боящихся Его и избавитъ ихъ (Псал. 33, 8).*

Земная жизнь наша издавна представляется борьбою съ различными врагами какъ видимыми, такъ и невидимыми. Къ видимымъ врагамъ относятся подобные намъ люди, которые по злобѣ, по зависти и ненависти враждуютъ противъ насъ и изыскиваютъ средства къ нашему несчастію. Къ невидимымъ врагамъ относятся духи злые. Они получили доступъ къ намъ со времени перваго человѣка и употребляютъ различныя средства къ нашему погубленію. И сколько погибло уже людей, а сколько можетъ еще погибнуть отъ ихъ лести и коварства! Апостоль Петръ сравниваетъ діавола со львомъ

рыкающимъ и ищущимъ себѣ повсюду изъ числа людей добычи (1 Петр. 5, 8). Въ рукахъ его—и грѣховный міръ, и наши плотскія страсти, коими увлекаетъ и погубляетъ онъ человѣка. Но кромѣ этихъ враговъ, дѣйствующихъ сознательно, вооружается противъ насъ, не безъ воли Божіей, и природа видимая со всѣми своими стихіями, и лишаетъ насъ то имущества, то здоровья, то самой жизни.

Кто же защищаетъ насъ отъ всѣхъ враговъ, дѣйствующихъ на наше тѣло и на душу?—Первымъ Защитникомъ и Покровителемъ во всѣхъ нашихъ бѣдахъ и напастяхъ предстоитъ Самъ Господь Богъ, обладающій небомъ и землею, а послѣ Него постоянною Заступницею нашею является Пресвятая Богородица. Но поелику Господь живетъ во свѣтѣ неприступномъ; то мы нуждаемся въ Его слугахъ и помощникахъ, болѣе близкихъ къ намъ. Слуги эти суть святые, угодившіе на землѣ Богу, и въ особенности небесные Ангелы, окружающіе престолъ Его и *посылаемые на служеніе для тѣхъ, которые желаютъ наследовать спасеніе* (Евр. 1, 14). Подъ ихъ небеснымъ покровомъ мы не должны бояться не только видимыхъ враговъ, но и невидимыхъ. Хотя помощь отъ Ангеловъ невидимая, но она сильнѣе видимой. Человѣкъ не можетъ сдѣлать того, что дѣлаетъ Ангель, посылаемый отъ Бога и облакаемый Его властію. Сильны злые духи; но несравненно сильнѣе ихъ празднуемый нынѣ Архистратигъ небесныхъ воинствъ, ведущій брань съ княземъ тьмы. Когда ополчается Архангелъ Михаилъ вокругъ боящихся Господа, то избавляетъ ихъ отъ всякихъ бѣдъ и золь. Въ надеждѣ на его силу, продолжимъ нашу рѣчь о небесной помощи, какую оказываютъ намъ на землѣ Ангелы.

Первая помощь Ангельская начинается съ Ангеловъ

Хранителей. Они приставляются къ намъ съ младенчества или вѣрнѣе со времени нашего крещенія. Имъ одолжены бываютъ дѣти въ дѣлѣ воспитанія. Но и здѣсь требуется страхъ Божій или благочестіе со стороны родителей и воспитателей. При ихъ благочестіи, Ангелы Хранители помогаютъ дѣтямъ успѣвать въ наукахъ и добромъ поведеніи. А видимая помощь отъ Ангеловъ состоитъ въ томъ, что они предохраняютъ дѣтей отъ паденія и различныхъ поврежденій. Счастливы бываютъ тѣ дѣти, при коихъ находятся добрые воспитатели. Ихъ заботамъ и попеченіямъ помогаютъ Ангелы Хранители. Но эти самые Ангелы остаются при насъ и тогда, когда мы переходимъ въ другіе возрасты, гдѣ требуется наше разумное вниманіе и содѣйствіе ихъ внушеніямъ. Если въ младенческомъ возрастѣ нашемъ нужны бываютъ Ангелы для воспитанія и образованія; то тѣмъ болѣе необходима помощь ихъ для возрастныхъ. У нихъ гораздо болѣе является склонностей ко грѣху и самыхъ грѣховъ. Кто же будетъ избавлять насъ отъ грѣховъ и увлеченій къ нимъ, какъ не Ангелы, любящіе чистоту и желающіе видѣть оную въ людяхъ? И мы часто испытываемъ надъ собою, что въ лицѣ ихъ какая-то невидимая сила удаляетъ насъ отъ грѣха, на который мы рѣшались въ своихъ мысляхъ. Но что было бы съ нашею грѣховною природою, если бы не было у насъ Ангеловъ, охраняющихъ и душу и тѣло наше отъ паденій? Мы давно погибли бы отъ страстей, обуревающихъ насъ съ юныхъ лѣтъ. По этой причинѣ, подъ кровомъ силъ небесныхъ, мы доживаемъ до старости. Но и въ лѣтахъ старческихъ мы нуждаемся въ помощи Ангеловъ хранителей. Они помогаютъ въ немощахъ какъ тѣлесныхъ, такъ и душевныхъ, и сопровождаютъ насъ

до самой могилы, предохраняя насъ отъ всякихъ преткновеній.

Служеніе Ангеловъ не ограничивается тѣми или другими лицами, принадлежащими къ Церкви Христовой, а простирается на города, общества и даже государства. Они, какъ вѣрные приставники, охраняютъ цѣлыя царства отъ различныхъ нападеній и опасностей, стараются особенно о распространеніи и утвержденіи вѣры христіанской между членами онаго. Эта послѣдняя цѣль достигается Ангелами и тогда, когда охраняютъ они не одни государства христіанскія, но вмѣстѣ и языческія и мусульманскія, побуждая однихъ къ вѣрѣ, а другихъ удаляя отъ невѣрія. Они являются отъ Господа повсюду или съ радостною вѣстію, или съ угрозою. Въ первомъ случаѣ является для возвѣщенія воли Божіей Архангелъ Гавріиль, а во второмъ—для пораженія съ пламеннымъ оружіемъ Архангелъ Михаилъ. Тотъ являлся пророкамъ съ вѣстію о пришествіи Мессіи и о принесеніи Имъ благодатныхъ даровъ; являлся съ благовѣстіемъ первосвященнику Захаріи о рожденіи Іоанна Предтечи и Самой Пресвятой Дѣвѣ Маріи о рождествѣ Спасителя, равно и о сохраненіи жизни Его отъ Ирода и другихъ враговъ. Напротивъ, святой Архистратигъ Михаилъ явился къ евреямъ при изгнаніи ихъ изъ рая, являлся Іисусу Навину при разрушеніи Іерихона и при погубленіи ассирійскаго войска. Подобныя явленія были и при защищеніи и охраненіи нашего отечества отъ татаръ, ляховъ и другихъ враговъ, хотя эти явленія и не были замѣчаемы нашими предками. Иначе, кто могъ бы одолѣть сильныхъ и непобѣдимыхъ враговъ нашихъ, если бы не помогаль въ пораженіи ихъ вождь небесныхъ силъ? Ему обязаны мы во многихъ побѣдахъ, прославляемыхъ и древнею и новою

исторією. Будемъ вспоминать силу Архистратига и просить его о защищеніи нашемъ и одолѣніи враговъ, когда будетъ нужно сіе для насъ.

И не усомнимся въ помощи небесныхъ силъ намъ грѣшнымъ чловѣкамъ. Они всегда готовы бываютъ помочь намъ, если мы достойны бываемъ того. Ангелы хотя и выше насъ по природѣ, но всѣ посылаются Богомъ на служеніе намъ; впрочемъ не всегда, а только тогда, когда мы сами ищемъ спасенія. Въ противномъ случаѣ, Ангелы отбѣгають отъ насъ, какъ пчелы отъ дымнаго смрада, когда мы предаемся грѣхамъ и остаемся безъ раскаянія въ нихъ. Сколько радуются они нашимъ добрымъ дѣламъ, столько же оплакивають нашу грѣховную жизнь. Если бы мы обладали духовными очами подобно тѣлеснымъ; то узрѣли бы радующихся и сѣтующихъ Ангеловъ подобно видѣвшимъ ихъ подвижникамъ благочестія. Если бы мы на каждомъ шагу боялись Бога; то Ангелы защищали бы насъ навсегда. По словамъ Псалмопѣвца, ополчается Ангель Господень не за тѣхъ, кои надѣются на свои силы и на свое искусство, а за тѣхъ, кои боятся Бога и стараются угождать Ему. Страхъ Божій всегда служилъ основаніемъ вѣры и благочестія и привлекалъ къ себѣ благодать Божію со всѣми небесными силами. Всѣмъ боящимся Господь Богъ споспѣшествуетъ во благое, и не бываетъ у Господа *лишенія* имъ (Псал. 33, 10). Даже тамъ, гдѣ ожидали насъ опасность и гибель, — и тамъ является спасеніе отъ Ангеловъ. Они сами по себѣ невидимы, но благія дѣйствія ихъ для всѣхъ были очевидны. Они, исполняя свои обязанности, сообщаютъ силу слабымъ, утѣшаютъ скорбящихъ, помогаютъ больнымъ и страждущимъ, просвѣщаютъ нашъ умъ, открываютъ путь къ истинѣ, научаютъ молитвѣ, награждаютъ трудящихся

и испрашиваютъ на нихъ благословеніе Божіе. А чтобы приблизить намъ къ себѣ дѣйствія невидимыхъ Ангеловъ и имѣть ихъ всегда предъ собою для почитанія и подражанія, Господь повелѣлъ изображать ихъ на иконахъ и сообщаетъ имъ чудотворную силу. Таково древнее изображеніе здѣсь у насъ святаго Архангела Михаила, вырѣзанное на камнѣ. Оно служитъ украшеніемъ храма сего вмѣстѣ съ чудотворною иконою святителя Николая. А изображенный Архистратигъ защищаетъ и охраняетъ и храмъ сей и градъ отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. Ему помолимся нынѣ и будемъ молиться навсегда впередъ о пораженіи всѣхъ нашихъ враговъ, пока не *испразднится послѣдній врагъ* на землѣ (1 Кор. 15, 26), и пока не *придетъ* на землю Господь *во славу Своей, и вси святіи Ангели съ Нимъ* (Матѣ. 25, 31). Аминь.

С Л О В О

въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ домово́й Введенской церкви Епархіальнаго женскаго Училища, 21 ноября 1886 года.

Ангели вхожденіе Пречистыя зряще удивишася (Велич. 9 пѣсни).

Если Ангелы на небесахъ удивлялись вхожденію Пресвятой Дѣвы Маріи во храмъ, то тѣмъ болѣе должны удивляться мы, земные странники и пришельцы. Въ самомъ дѣлѣ, какъ не удивляться тому, что Пресвятая Дѣва, единственная Дщерь у родителей, съ самого рождества Своего посвящена была Господу Богу, что Она съ младенчества должна была забыть домъ отца своего и матери! Какъ не удивляться было тому, что трех-

лѣтняя Отроковица, по обѣтованію, вводится родителями въ храмъ для воспитанія, и при этомъ введеніи Сама входитъ не только въ храмъ, но даже во внутренность его, въ самое святая святыхъ, куда и первосвященники входили одинъ только разъ въ году (Евр. 9, 7)!

Но мы собрались въ храмъ сей не для удивленія только, а для назиданія и для посильнаго подражанія. Благоговѣніе наше выражается, обыкновенно, по роду и по степени достоинства того лица, предъ коимъ благоговѣемъ. Пресвятая Дѣва Марія и Сама по Себѣ, по Своимъ нравственнымъ совершенствамъ, заслуживаетъ особенную похвалу. Она хотя зачата и рождена была съ первороднымъ грѣхомъ подобно всѣмъ потомкамъ Адама, но въ жизни Своей очистила Себя отъ всякаго грѣха и почитается выше и достойнѣе не только всѣхъ святыхъ людей, но и самыхъ безплотныхъ Ангеловъ. Кто изъ сотворенныхъ существъ можетъ равняться съ Нею по чистотѣ, по чувству смиренія и самоотверженія? Кого не превосходила Она Своимъ послушаніемъ и преданностію волѣ Божіей? Кто упражнялся столько и такъ усердно въ молитвѣ и чтеніи Слова Божія, сколько упражнялась Пресвятая Дѣва? Не проходило у Ней ни одной минуты, которая не была бы посвящена на молитву и на богомысліе. Вся жизнь Пресвятой Дѣвы была постояннымъ служеніемъ Богу духомъ и истиною. Велики были подвижники и подвижницы вѣры и благочестія какъ въ ветхомъ, такъ и въ новомъ завѣтѣ. Но никто изъ нихъ не могъ равняться съ Дѣвою Маріею въ нравственныхъ совершенствахъ. По этой причинѣ проходили въ ветхомъ завѣтѣ цѣлыя тысячелѣтія; но не обрѣталось такой Жены, Которая могла бы быть достойнымъ орудіемъ воплощенія. На послѣдокъ

же двій Она явилась отъ всѣхъ родовъ Богомъ избранная и превознесенная.

Предъ этою благословенною Дѣвою кто изъ насъ не долженъ благоговѣть и преклоняться? Со времени Благовѣщенія Она зачала во чревѣ и родила Сына Своего, нашего Ходатая и Искупителя. Этотъ Искупитель—не простой человѣкъ, но вмѣстѣ и Богъ всесовершенный. И родившая Его Матерь—не простая Дѣва, превосходящая умомъ и добротою другихъ дѣвъ, а воистину Пресвятая Богородица. Мы воздаемъ честь и славу святымъ и Ангеламъ, но несравненно большую честь должны воздавать Богоматери. Если святые близки бываютъ къ Богу, то болѣе всѣхъ близкою должна почитаться Матерь Господа Иисуса Христа. Она зачала и носила Его во чревѣ Своемъ, родила Его, воспитала и хранила отъ всякихъ бѣдъ и напастей. Она сопутствовала Ему во время проповѣданія Евангелія и особенно во время невинныхъ Его страданій. Самая Голгоѳа съ крестною смертію и погребеніемъ Спасителя не разлучали Богоматерь съ Нимъ. И видимое разлученіе продолжалось только до трехъ дней; а воскресеніе Его изъ мертвыхъ обрадовало Матерь и соединило Его съ Нею и со всѣми вѣрующими. Наконецъ, наступило всегдашнее разлученіе Спасителя на землѣ съ Своею Матерію и съ Апостолами въ день Вознесенія Его на небо. Но это земное и временное разлученіе было только преддверіемъ того вѣчнаго сопребыванія, въ которомъ находится Матерь Божія съ Сыномъ Своимъ на небесахъ. Тамъ Она предстоитъ навсегда, какъ Царица, одесную Сына Своего и Бога нашего. По этой причинѣ Она почитается нами ближайшею къ Богу Ходатайцею, и несравненно выше всѣхъ святыхъ и Ангеловъ. Вмѣстѣ съ ними поклоняются и благоговѣютъ предъ Нею всѣ роды и племена земныя.

Особенное благоговѣніе отъ насъ къ Пресвятой Дѣвѣ Маріи должно быть потому, что Она молится за насъ постоянно предъ Сыномъ Своимъ. Много у насъ на землѣ нуждъ и скорбей, а еще болѣе грѣховъ. Кто же ходатайствуетъ за насъ грѣшныхъ? Кто избавляетъ насъ отъ бѣдъ и напастей? Молимся мы сами за себя. Молятся за насъ другіе не только грѣшныя, но и святые, отшедшіе отъ насъ въ духовный міръ. Тамъ цѣлый сонмъ святыхъ и Ангеловъ предстоить предъ престоломъ Божіимъ и молится за всѣхъ насъ, живущихъ на землѣ. Но изъ числа всѣхъ святыхъ первою и усердною Молитвенницею предстоить Матерь Божія. Она ближе всѣхъ къ Богу, какъ Матерь Христа Бога возлюбленная. По Своей близости къ Сыну Божію, чего не можетъ Она испросить намъ? А по Своей любви къ намъ христіанамъ, Она испрашиваетъ у Бога все, необходимое для насъ. Нуждаемся ли мы въ просвѣщеніи ума и сердца? Она озаряетъ насъ свѣтомъ истины и добра. Страдаемъ ли мы въ болѣзняхъ? По Ея молитвамъ, подается намъ облегченіе и исцѣленіе. Терпимъ ли мы нужду въ пропитаніи своемъ и жилищѣ? Она, Милосердая, не оставляетъ насъ безъ пищи и покрова. Постигаютъ ли насъ скорби и печали? Она облегчаетъ скорбь нашу и утѣшаетъ насъ во дни печалей. Предаемъ ли мы чрезъ мѣру грѣхамъ? Она старается уклонить насъ и обратить на путь истины и правды. Во всѣхъ нашихъ нуждахъ мы прибѣгаемъ къ Богоматери, и не остаемся безъ удовлетворенія. Какъ же не благоговѣть намъ предъ Богоматерію, Которая близка и къ Богу, и къ намъ, искупленнымъ крестною смертію Сына Ея? Благоговѣніе сіе выражается во многихъ богослуженіяхъ и пѣнопѣніяхъ. Оно служитъ сильнымъ побужденіемъ къ нашему исправленію и преспѣванію въ духовной жизни.

Въ самомъ дѣлѣ, кто не долженъ тронуться Ея попеченіями о Сынѣ Своемъ и Ея слезами о крестныхъ Его страданіяхъ? Кто не долженъ обратиться къ раскаянію, когда представитъ Ея скорби и моленія о нашихъ грѣхахъ? И обыкновенныя материнскія слезы трогаютъ и смягчаютъ даже ожесточенныхъ сыновей и дочерей. Какъ же не трогаться намъ предъ скорбящею и оплакивающею насъ Богоматерію? Но чтобы удивленіе сіе и благоговѣніе не остались безплодными въ васъ, дѣти, укажемъ на то подражаніе, которымъ можете почтить вашъ настоящій праздникъ въ честь Божія Матери.

Нынѣшній день посвященъ воспоминанію Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. Именно, Она трехъ лѣтъ введена была родителями въ храмъ для воспитанія. Тутъ все должно служить для васъ примѣромъ подражанія. И во первыхъ самое мѣсто, при которомъ воспитывалась Богоматерь, пусть будетъ мѣстомъ вашего воспитанія. Какъ отъ Дѣвы Маріи, такъ и отъ васъ, дѣти, не далеко находится храмъ Божій. Часто, въ опредѣленные часы дня и ночи, Она посѣщала храмъ и предстояла въ немъ. Не рѣдко и вы посѣщаете его. При этомъ посѣщеніи хотя не входите вы въ прежнее святая святыхъ и не видите онаго; за то видите и находите при совершеніи такого святѣйшаго таинства, гдѣ не могутъ предстоять съ открытымъ лицомъ самыя силы небесныя. Какъ же не благодарить Господа за то, что Онъ удостоиваетъ васъ быть свидѣтелями общественныхъ богослуженій въ томъ храмѣ, который находится подъ покровомъ и защитою Царицы небесной! Но однимъ посѣщеніемъ храма не ограничивается ваше подражаніе Пресвятой Богородицѣ. Храмъ Божій какъ для Ней служилъ, такъ и для васъ служить училищемъ вѣры и благочестія. Въ немъ возвѣщались, во времена

Пресвятой Богородицы, псалмы, пророчества и пѣсно-пѣнія, а нынѣ возвѣщается тутъ слава Божія не въ твореніи только и промышленіи, не въ обѣтованіяхъ и пророчествахъ, а въ совершенномъ уже искупленіи и освященіи человѣка таинствами. Нынѣ видите вы и слышите въ храмахъ Божіихъ то, чего древніе праотцы и пророки хотѣли видѣть, но не видали и не слышали.

Самыя занятія у васъ при воспитаніи тѣ же, какія были и у Пресвятой Богородицы. Подобно Ей, вы молитесь въ храмѣ. А поелику вы по своимъ занятіямъ не можете постоянно находиться при храмѣ; то въ восполненіе молитвъ церковныхъ и общественныхъ у васъ введены молитвы домашнія—утреннія и вечернія. Равнымъ образомъ вы не всегда можете поучаться слову Божію въ храмѣ. За то вы поучаетесь тому же слову или закону Божію во время вашихъ школьныхъ занятій, чтобы со временемъ быть вамъ самимъ добрыми наставницами другихъ учениковъ и ученицъ. Руководлія ваши могутъ уподоблять васъ также Пресвятой Дѣвѣ Маріи. Она вмѣстѣ съ другими своими сверстницами занималась тѣмъ, что было тогда въ употребленіи у женскаго пола. И какъ пріятно было смотрѣть на мѣсто при храмѣ, гдѣ воспитывалась Матерь Божія! Пріятно смотрѣть и на ваше училище, гдѣ вы воспитываетесь если не вмѣстѣ съ Богоматерію, подобно Ея сверстницамъ, то подъ Ея небеснымъ покровомъ и защитою. Она, Милосердая, многихъ воспитала уже не для одной земной жизни, но и для небесной. Она воспитаетъ и васъ и приведетъ къ царству небесному, если вы, по примѣру Ея, будете стараться о смиреніи, послушаніи, самоотверженіи и преданности во всемъ волѣ Божіей. Добродѣтели сіи были украшеніемъ всей Ея жизни. Онѣ привлекли къ Ней благодать Божію, уготовали Ее въ орудіе

воплощенія и содѣлали Ее живою скиніею и храмомъ Божества.

Обо всѣхъ этихъ добродѣтеляхъ вамъ, дѣти, надлежитъ вспоминать постоянно и особенно, когда входите въ храмъ сей. Въ храмъ училась Пресвятая Дѣва молитвѣ, смиренію, послушанію и богомыслию. Тому же учитесь и вы съ юныхъ лѣтъ у наставниковъ земныхъ и небесныхъ. Въ этомъ наученіи, безъ сомнѣнія, поможетъ вамъ Она, если будете обращаться къ Ней умомъ и сердцемъ. Молитесь же и просите Ее: „Пресвятая Богородице!—Ты введена была нѣкогда въ храмъ, какъ посвященная Господу Богу съ самаго рожденія. Веди и насъ по слѣдамъ Твоимъ и приготовляй постепенно *ко граду Бога живаго, Иерусалиму небесному* (Евр. 12, 22), гдѣ Ты Сама предстоишь теперь одесную Сына Твоего, Христа Бога нашего“. Аминь.

Собесѣдованія съ раскольниками въ Глазовскомъ уѣздѣ.

По распоряженію Вятскаго Епархіальнаго Начальства, въ концѣ прошедшаго года и въ началѣ текущаго года въ нѣкоторыхъ селахъ Глазовскаго уѣзда происходили открытыя собесѣдованія съ раскольниками.

Первое по времени собесѣдованіе было въ селѣ Гординскомъ. Для собесѣдованія былъ избранъ день мѣстнаго приходскаго праздника, 27 ноября, о чемъ Гординскіе прихожане и раскольники были оповѣщены чрезъ Гординское и Юсовское Волостныя Правленія. Къ назначенному времени прибыли сюда Благочинный 2-го благочинническаго округа, Глазовскаго уѣзда, священникъ Василій Рѣпинъ съ священниками Александромъ Михѣевымъ и Георгіемъ Трапезниковымъ и псаломщи-

комъ Стефаномъ Скорняковымъ. Въ день праздника, литургія совершена соборне; въ проповѣди Благочинный высказалъ предъ православными цѣль и важность собесѣдованій, описалъ дѣйствія раскольниковъ противъ Православной вѣры и Церкви, предостерегая слушателей отъ совращенія въ расколъ. Послѣ литургіи объявлено сойтись въ отведенную квартиру, куда пригласили и раскольниковъ.

Раскольники, хотя и были оповѣщены, явились въ числѣ всего восьми лишь человекъ, неграмотныхъ, и одинъ колеблющійся, — по словамъ другихъ, — но назвавшій себя православнымъ, отставной унтеръ-офицеръ В. С. П., грамотный и начитанный; православныхъ же сошлось не менѣе ста человекъ, такъ что обширная крестьянская изба, въ которой помѣщается новооткрытая школа грамотности, оказалась тѣсною: малолѣтки заняли мѣста на полатяхъ и печи, а прочіе стояли.

Когда были приготовлены и разложены подъ наблюдениемъ учителя школы, мѣстнаго крестьянина Феодосія Некрасова, обучавшагося въ Вятскомъ противураскольническомъ училищѣ, привезенныя старопечатныя книги — малый и большой катихизисы, книги о вѣрѣ и Кириллова, бесѣды Іоанна Златоустаго, Ефрема Сирина и другія уважаемыя раскольниками сочиненія, въ квартиру явились съ мѣстнымъ священникомъ Іоанномъ Лучиннымъ и всѣ выше поименованныя лица, прибывшія на собесѣдованіе; тогда вошли и раскольники.

Собесѣдованіе началось пѣніемъ молитвы Св. Духу. Благочинный сказалъ краткую вступительную рѣчь, обращенную къ православнымъ и раскольникамъ, въ которой просилъ, чтобы всѣ терпѣливо выслушивали, о чемъ будетъ говорено и что будетъ читано изъ старо-

печатныхъ книгъ, не прерывая говорящихъ и читающихъ.

Священники Александръ Михѣевъ и Георгій Трапезниковъ приняли на себя разъяснять тѣ вопросы, которые будутъ подняты сторонами, а псаломщикъ Скорняковъ прискивать въ старопечатныхъ книгахъ тѣ мѣста изъ оныхъ, которыя служатъ утвержденіемъ православной истины; мѣстный священникъ Іоаннъ Лучиничъ записывалъ послѣдовательный ходъ бесѣды.

Первый вопросъ послѣ вступительной своей рѣчи предложилъ самъ Благочинный „о Церкви“,—такъ какъ Гординскіе раскольники—безпоповцы, Даниловской секты; но чтобы неграмотные раскольники не сомнѣвались въ томъ, что изъ старопечатныхъ книгъ подходящія по возбужденнымъ вопросамъ статьи будутъ читаны точно, безъ всякаго измѣненія, обѣими сторонами приглашенъ былъ слѣдить за этимъ колеблющійся начетчикъ унтеръ-офицеръ В. С. П., на что послѣдній, послѣ нѣсколькихъ отговорокъ недосугомъ, согласился. Когда послѣ предложеннаго Благочиннымъ раскольникамъ вопроса о томъ, вѣруютъ ли они во Христову едину, Святую Соборную, Апостольскую Церковь и понимаютъ ли, что такое Церковь,—раскольники смолчали; имъ дано было подробное разъясненіе предложеннаго вопроса и прочитано изъ старопечатныхъ книгъ все клонящееся къ разъясненію этого вопроса. Раскольники сказали, что Церковь находится въ сердцѣ у cadaго челоуѣка. Имъ отвѣчали: насъ челоуѣковъ многое множество; если сказать, что церковь находится въ сердцѣ cadaго челоуѣка, т. е. въ твоёмъ сердцѣ твоя церковь, въ моёмъ тоже опять своя, въ сердцѣ твоего брата или отца опять тоже свои церкви, какъ и у всѣхъ прочихъ, то

мы насчитаемъ церквей множество, но какихъ то раздѣльныхъ, отличныхъ одна отъ другой, а между тѣмъ, по ученію христіанскому, мы всѣ должны вѣровать во едину, Соборную, Апостольскую Церковь, что подтверждаютъ и всѣ старопечатныя книги. Изъ тѣхъ же книгъ прочитаны были всѣ мѣста, гдѣ говорится, что первую и главную принадлежность единой, Святой, Соборной Церкви составляютъ Епископы, Пресвитеры и діаконы, что Церковь безъ Епископа быть не можетъ, что Церковь должна содержать всѣ семь таинствъ и что Церковь, утратившая одно лишь изъ семи таинствъ, не можетъ назваться Святою, а должна быть признана еретическою. Разъясненія эти сдѣлали видимое впечатлѣніе на присутствовавшихъ, особенно послѣ того, какъ было доказано, что внѣ Церкви вѣтъ спасенія,—что ни строгій постъ, ни самыя усиленныя моленія, ни какія либо обильныя жертвы и приношенія и прочія добродѣтели таинствъ замѣнить не могутъ и пренебрегающій таинствами не можетъ сподобиться обѣтованнаго блаженства (Бол. катих. лист. 395 на обор.).

Затѣмъ было говорено и читано о каждомъ таинствѣ отдѣльно, при чемъ по тѣмъ же книгамъ ясно доказано,—насколько необходимо каждое изъ нихъ и что совершать оныя могутъ одни лишь законно поставленные пастыри, міряне же, берущіеся за совершеніе дѣйствій, подобныхъ таинствамъ, становятся,—по Номоканону,—„горше бѣсовъ“, а полагающіеся на такихъ самозванныхъ совершителей лжетайнъ, не могутъ получить отъ нихъ рѣшительно никакой пользы.

Бесѣда ведена была настолько просто и ясно, что раскольники, замѣтно, понимали читанное и говоренное, и православные слушали со вниманіемъ и пониманіемъ. Возраженій со стороны раскольниковъ было не много,

такъ что въ концѣ бесѣды были поставляемы на обсужденіе обычныя возраженія раскольниковъ другихъ мѣстностей и тотчасъ же были рѣшаемы, хотя бывшіе на собесѣдованіи раскольники не требовали этого.

Было уже 6 часовъ вечера, а бесѣда началась съ 2-хъ часовъ по полудни, почему, чтобы не утомить собравшихся продолжительностію бесѣды и не вытѣснить произведеннаго на нихъ благотворнаго впечатлѣнія, рѣшено было продолжить бесѣду на другой день. Последнимъ предметомъ собесѣдованія—былъ послѣдній антихристъ, въ существованіи котораго присутствовавшіе видимо разубѣдились. Бесѣда закончена пѣніемъ молитвы— „Достойно есть“ и приглашеніемъ собраться для собесѣдованія утромъ слѣдующаго дня. Но въ 28 число собесѣдованія не состоялось, потому что никто изъ раскольниковъ не явился, о чемъ съ увѣренностію предсказалъ еще наканунѣ одинъ изъ сельскихъ старостъ, сказавъ: „раскольники на бесѣду не придутъ; если бы прійти, такъ пришли бы и сегодня; всѣ они вѣдь знали и знаютъ, что бесѣда будетъ; да нарочно нейдутъ,— съ намѣреніемъ“.

Вслѣдствіе сего, 28 ноября, въ утреннемъ собраніи прибывшіе на собесѣдованіе рѣшили возвратиться по домамъ.

25 и 26 января 1886 г. были собесѣдованія въ селѣ Зюздино-Христорождественскомъ, гдѣ вели бесѣду съ раскольниками тѣже лица, что и въ селѣ Гординскомъ.

Послѣ литургіи прихожанамъ названнаго села, предупрежденнымъ заранѣе о предстоявшихъ собесѣдованіяхъ съ раскольниками, объявлено было о. Благочиннымъ, что собесѣдованіе будетъ происходить въ храмѣ послѣ часоваго отдыха. Не болѣе, какъ чрезъ часъ стали собираться въ церковь на собесѣдованіе. Прихожанъ

поначалу было не очень много, но вскорѣ храмъ сталъ наполняться приходящими. Ожидаемые лжепопы раскольническіе У. и А. П—вы къ началу бесѣды не явились, а явился одинъ раскольническій причетникъ К. Н. и человекъ до 15-ти раскольниковъ, число которыхъ увеличивалось, впрочемъ, постепенно. По пропѣтіи молитвы: „Днесь благодать Святаго Духа насъ собра“, о. Благодичинный пригласилъ православныхъ вникать во все, о чемъ будетъ говорено, а раскольникамъ предложилъ—высказать разности, изъ-за которыхъ они отдѣляются отъ Православной Церкви, и выяснить, на сколько, по ихъ мнѣнію, значительны тѣ разности. Когда о. Благодичинный, начавъ рѣчь о Церкви, спросилъ раскольниковъ: „признаете ли вы нашу Православную Церковь Церковію Христовою, истинною, Апостольскою, или думаете, что эту истинную Церковь составляетъ ваше старообрядческое общество“? одинъ изъ нихъ отвѣтилъ: „у насъ давно была бы своя церковь, да зачѣмъ вы строить-то ее намъ запрещаете“. На это имъ сказано, что подъ именемъ единой, Святой, Соборной, Апостольской Церкви, которая именуется въ 9-мъ членѣ символа вѣры и въ которую долженъ вѣровать всякій христіанинъ, слѣдуетъ разумѣть не храмъ, не то зданіе, въ которомъ вѣрующіе собираются для молитвы, а общество всѣхъ вѣрующихъ во Христа, соединенныхъ между собою единствомъ вѣры, священноначалія и таинствъ, при чемъ были прочитаны изъ Больш. Катих. вопросъ: что есть Церковь Божія? и отвѣтъ на него. Прочитанное было разъяснено и раскольники сообщенное имъ понятіе о Церкви приняли, какъ справедливое. Между тѣмъ число раскольниковъ болѣе и болѣе увеличивалось вновь приходившими, между коими явились и лжепопы—А. П. съ другимъ своимъ причетникомъ М. Р.

Бесѣда о Церкви была продолжена. Говорено было и читано о вѣчности и неодолимости Церкви, о томъ, что называющій себя христіаниномъ долженъ безусловно вѣрить обѣтованіямъ Божественнаго Основателя Церкви, Христа, что врата ада не одолѣютъ ей; объ іерархіи, о томъ, что Церкви безъ Епископа не можетъ быть; о томъ, что тѣ лжеепископы, отъ которыхъ пріемлютъ, якобы, власть совершать тайны старообрядческіе попы, сами не имѣютъ никакой на то благодати, которой своимъ бѣгствомъ къ раскольникамъ лишилъ самъ себя и Амвросій, основатель Австрійской лжеіерархіи. Приводимыя въ подтвержденіе православнаго ученія о Церкви мѣста изъ Книги о вѣрѣ и Большаго Катихизиса читали громогласно и раздѣльно священники попеременно, а по бывшимъ при этомъ другимъ экземплярамъ этихъ книгъ предложено было слѣдить за правильностію чтенія какъ обоимъ раскольническимъ причетникамъ, такъ и лжепопамъ ихъ А. и У., изъ которыхъ послѣдній явился впрочемъ часа за полтора до окончанія бесѣды. Мѣста изъ книги Кирилловой и Малаго Катихизиса, по прочтеніи кѣмъ-либо изъ священниковъ, также предлагаемы были всѣмъ раскольническимъ грамотѣямъ для провѣрки, и они подтверждали содержаніе читанныхъ мѣстъ изъ книгъ, почему и бесѣда поначалу велась спокойно; возраженій со стороны раскольниковъ не было. Но когда изъ сказаннаго и прочитаннаго сдѣланъ былъ выводъ, что въ обществѣ старообрядцевъ со временъ Патріарха Никона—не было, по признанію ихъ же самихъ, епископовъ, что стало быть общество ихъ не могло быть съ того времени и церковію, раскольники сдѣлали нѣсколько ничтожныхъ возраженій, которыя, въ свою очередь, тотчасъ же были опровергнуты, и приступлено было къ сужденіямъ объ австрійскомъ свя-

щенствѣ. Отъ сужденій о законности архіереевъ австрійскаго посвященія раскольники отказались и дали обѣщаніе вызвать для собесѣдованій или одного изъ такихъ архіереевъ, или же какого-либо, по рекомендаціи послѣднихъ, начетчика. Предложеніе ихъ было принято и, по просьбѣ ихъ, бесѣда была закончена. Въ заключеніе пропѣта молитва: „Достойно есть“. При всемъ томъ и по окончаніи бесѣды о. Благочинный счелъ нужнымъ сдѣлать—при прощаніи съ раскольниками—увѣщаніе имъ, чтобы они не отрекались отъ собесѣдованій съ православными священниками, и просилъ ихъ прибыть на собесѣдованіе и въ слѣдующій день.

Въ срединѣ бесѣды нѣкоторые изъ фанатичныхъ простецовъ возбудили ропоть, что книги эти наши и по нимъ же насъ обличаете, тогда какъ Никонъ испортилъ книги, выбавилъ то, что не слѣдовало; отъ того теперь у насъ и разногласіе. Имъ сказано: Никонъ не испортилъ книги, а исправилъ.

На другой день, 26 января, въ церковь прибыли тѣ же священники и мѣстный псаломщикъ Стефанъ Скорняковъ, со стороны раскольниковъ:—оба лже-попа—А и У. П., причетникъ М. Р. и до 50-ти человекъ раскольниковъ (были и женщины); православныхъ собралось вдвое болѣе;—они заняли правую сторону.

Предложено: 1) продолжить бесѣду объ австрійскомъ священствѣ и въ частности—объ Амвросіѣ, за время, когда онъ бѣжалъ и жилъ въ Бѣло-криницѣ и о принятіи его обществомъ старообрядцевъ, чрезъ бѣглаго попа Іеронима. Раскольники особыхъ возраженій не дѣлали; лжеучители ихъ—А. и У. П. молчали, но причетникъ Р. попросилъ объяснить: „за что, именно, запрещенъ былъ Амвросій“? Ему сказали: за нѣкоторые проступки. При этомъ прочитаны три статьи изъ книгъ о вѣрѣ и Кирилловой.

2) По поводу нареканія со стороны раскольниковъ на патріарха Никона, что онъ, будто бы, испортилъ книги, объяснено, что слово „истиннаго“ въ 8-мъ членѣ символа вѣры выбавлено основательно. Имъ были прочитаны четыре мѣста изъ Большаго и Малаго Катихисовъ, въ коихъ слова „истиннаго“ нѣтъ; но раскольники сказали: это книги учительныя, а мы читаемъ такъ, какъ напечатано въ книгахъ служебныхъ.

3) При обсужденіи вопроса о хожденіи „посолонь“, по прочтеніи двухъ мѣстъ изъ книгъ Кирилловой и о вѣрѣ, гласящихъ въ пользу хожденія, принятаго Православною Церковію, раскольники сказали: мы не споримъ.

4) Причетникъ Р. возбудилъ вопросъ о сугубомъ „аллилуіа“. Ему объяснено, что какъ „Святый Боже“ читается трижды въ честь лицъ Св. Троицы, въ концѣ же прилагается: „помилуй насъ“ означаетъ единство Божіе, такъ и аллилуіа, произносимое трижды, выражаетъ троичность, а добавляемое: слава Тебѣ Боже относится ко всѣмъ тремъ Лицамъ вмѣстѣ. Раскольники не возражали; согласился и Р., но добавилъ: мы вѣримъ, какъ напечатано въ нашихъ Богослужебныхъ книгахъ, такъ и читаемъ.

5) Последняя рѣчь была о перстосложеніи для крестнаго знаменія. Было прочитано въ книгѣ Кирилловой,—какъ Мелетій, патріархъ Антіохійскій на соборѣ показалъ три перста; раскольники пытались было, въ подражаніе Мелетію, и показать три перста, и соединить два изъ нихъ и пригнуть третій изъ тѣхъ же (напередъ показанныхъ) — съ намѣреніемъ изобразить свое двуперстное сложеніе, но цѣли своей не достигли, сколько ни старались. Имъ также образно — на дѣлѣ было доказано, что Мелетій, показывавшій три

перста, имѣлъ въ виду показать и показалъ то сложеніе перстовъ, которое хранитъ въ настоящее время Православная Церковь.

Всѣ вопросы, которые были обсуждаемы, вновь были повторены. Раскольники выслушивали повторяемое. Лжепопы во все время молчали, а когда о. Благодичинный спросилъ послѣднихъ: что же вы ничего не скажете?—отвѣчали: „мы ничего не знаемъ,—не читали: наше дѣло литургіи служить, да отправлять требы“ (А. кое-какъ читаетъ, а У. едвали и умѣетъ).

Вообще настоящая бесѣда шла мирно; раскольники вели себя сдержаннѣе; выразили согласіе и вновь вести бесѣды, но только не чрезъ однихъ своихъ мѣстныхъ вожаковъ, а вызвавъ кого-нибудь со стороны; просили не презирать ихъ, тогда какъ наканунѣ, по поводу неспособности вести бесѣду ихъ вожаками—У. и А. П., когда рѣчь зашла о Никонѣ и бесѣдовали лишь причетники,—раскольники простецы стали было смущаться, заговорили о чемъ-то довольно громко, почему и были остановлены о. Благодичиннымъ. Одинъ же, болѣе рьяный, обращаясь къ толпѣ, относительно причетниковъ своихъ выразился: „и поставили же молокососовъ“. За тѣмъ съ азартомъ сталъ расхаживать по церкви, что было замѣчено и о. Благодичиннымъ, который вставъ съ мѣста, пригласилъ было его къ порядку, но тотъ дерзостно отнесся къ замѣчанію, сказавъ: ты сиди!; вслѣдствіе чего и былъ приглашенъ урядникомъ выйти изъ церкви.

Было три часа съ половиной по полудни; многіе стали расходиться, почему порѣшено бесѣду закончить; и въ заключеніе пропѣта молитва: „Достойно есть“.

(Окончаніе въ слѣд. №).

**Поднесеніе золотаго наперснаго креста съ драгоцѣнными
украшеніями Предсѣдателю Совѣта Епархіального женска-
го Училища.**

Вятскій Епархіальный съѣздъ духовенства въ засѣданіи 17 іюня текущаго 1886 г. постановилъ поднести отъ имени духовенства Епархіи Предсѣдателю Совѣта Епархіального женскаго Училища протоіерею Ѳеодору Георгіевичу Кибардину золотой наперсный съ дорогими украшеніями крестъ за его особенно-выдающуюся, благотворную и высокополезную дѣятельность по устройству Училища и испросилъ на это разрѣшеніе Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Вятскаго и Слободскаго. Тѣмъ же постановленіемъ съѣзда было поручено о. протоіерею Елабужскаго собора Н. И. Макарову, имѣвшему отправиться въ Москву, пріобрѣсти таковой крестъ въ одномъ изъ лучшихъ московскихъ магазиновъ.

Изготовленный по заказу въ извѣстной мастерской Овчинникова въ Москвѣ, крестъ 20 ноября, наканунѣ храмоваго праздника въ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ, былъ доставленъ отъ о. протоіерея Макарова въ г. Вятку. Преосвященнѣйшій Макарій, по докладѣ ему объ этомъ, приказалъ, чтобы крестъ былъ представленъ ему, по совершеніи литургіи, въ залѣ Училища. Послѣ литургіи Владыка, участвовавшее въ служеніи духовенство, члены Училищнаго Совѣта, учителя, учительницы, воспитательницы и всѣ воспитанницы, а также многочисленные посѣтители и посѣтельницами, перешли изъ церкви въ обширный училищный залъ. Здѣсь Его Преосвященство, поздравивъ воспитанницъ съ училищнымъ праздникомъ, сказалъ, что нынѣшній училищный праздникъ знаменуется тѣмъ, что въ этотъ праздникъ получаетъ драгоцѣнный даръ отъ Епархіального духовенства

Предсѣдатель Училищнаго Совѣта, взявъ поднесенный на блюдѣ крестъ, прочиталъ надпись на немъ, и обратившись къ о. протоіерею Θεодору Георгіевичу Кибардину, благодарилъ его за его усердную и полезную для Училища службу, высказавъ, что написанное на крестѣ совершенно справедливо, благодарилъ и духовенство за то, что умѣетъ достойно цѣнить труды на пользу Училища, и самъ возложилъ на о. протоіерея подносимый отъ духовенства крестъ. Затѣмъ о. протоіерей Кибардинъ сказалъ слѣдующую рѣчь:

„Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ! Духовенству Епархіи угодно было почтить меня этимъ многоцѣннымъ, священнымъ даромъ за мою службу Епархіальному женскому Училищу; а я за честь для себя и за счастье поставляю и то, что довѣріемъ духовенства и милостивымъ изволеніемъ Архипастырей нашихъ предоставлено мнѣ посвящать свободное отъ другихъ обязанностей моихъ время на пользу этого прекраснаго заведенія. Служить здѣсь не трудъ, а истинное удовольствіе. Наше женское Училище, какъ нѣжное дитя, со всѣхъ сторонъ окружено теплою любовію и самымъ внимательнымъ попеченіемъ. На него постоянно обращенъ истинно-отеческій взоръ нашихъ Архипастырей, сколько попечительный, столько же и любвеобильный. Его лепѣтъ духовенство, не жалѣя для него средствъ къ содержанію и благоустроенію. Для него съ радушіемъ и ревностію трудятся всѣ призванные служить ему. Всякое доброе начинаніе для него скоро и легко приводится въ исполненіе и вѣнчается желаемымъ успѣхомъ, потому что всегда встрѣчаетъ начальственное покровительство и дружное, единоедушное содѣйствіе всѣхъ служащихъ въ немъ. А гдѣ согласіе и любовь, гдѣ благія намѣренія и доброе усер-

діе, тамъ и Божіе благословеніе, которое видимо почиеть и на нашемъ Училищѣ. Отъ того оно и выросло такъ скоро. Прошло всего два десятилѣтія съ тремя годами отъ его основанія; а оно изъ небольшого семейнаго дома, въ которомъ сначала водворилось, разрослось въ огромное заведеніе, въ которомъ первоначальное его помѣщеніе составляетъ едва замѣтную часть, а по составу учащихъ отъ 30 дѣвиць, учившихся въ началѣ, нынѣ достигло почти до 500 учениць. Отъ того оно достигло и той степени, радующей духовенство, благоустроенности, какой только,—позволяю себѣ сказать,— и можно пожелать ему. Богъ судилъ и мнѣ не мало времени послужить Училищу; но во всемъ, что дѣлалось въ немъ и по моему начинанію и подъ моимъ руководствомъ, я всегда пользовался общимъ сочувствіемъ, поддержкою и энергическою помощію отъ всѣхъ должностныхъ лицъ Училища, которыя съ такою же, какъ и я, любовію къ Училищу, исполняли свою службу. Потому я, и честь, оказанную мнѣ Епархіальнымъ духовенствомъ, отношу не къ себѣ одному, а раздѣляю ее со всѣми уважаемыми сослуживцами моими,—настоящими и бывшими.

Примите, Преосвященнѣйшій Владыко, почтительнѣйшее выраженіе благоговѣйной благодарности моей за милостивое соизволеніе на поднесеніе мнѣ этого драгоценнаго креста и за тотъ поощрительный для меня отзывъ о моей службѣ, который теперь выслушалъ я изъ устъ Вашихъ. Позвольте, Милостивѣйшій Архипастырь, выразить предъ Вашимъ Преосвященствомъ мою вседушевную благодарность Епархіальному духовенству, братолюбно почтившему столь высокимъ знакомъ признательности мою посильную дѣятельность на пользу его дѣтей“.

Въ квартирѣ Начальницы Училища поздравляли о. Предсѣдателя Училищнаго Совѣта члены Совѣта, учителя, учительницы и воспитательницы, а кафедральный протоіерей, Стефанъ Никифоровичъ Капменскій, отъ имени духовенства епархіи привѣтствовалъ его въ слѣдующихъ словахъ: „Ваше Высокопреподобіе! Возлюбленнѣйшій о Христѣ братъ нашъ, высокопочтеннѣйшій отецъ протоіерей Ѳеодоръ Георгіевичъ! Господь Богъ ущедрилъ васъ богатыми дарами ума и слова. Дарованное вамъ вы воздѣлали трудами въ наукахъ и снискали себѣ слово твердое, спокойное и изящное, и умъ въ высшей степени здравый, основательный и предусмотрительный. И когда вы поставлены были старѣйшимъ въ Совѣтъ заботящихся о Вятскомъ Епархіальномъ Училищѣ, то всецѣло посвятили богатыя дарованія свои заботамъ о всестороннемъ благоустройствѣ этого учебнаго заведенія. И вотъ, благодаря преимущественно вашимъ заботамъ, вашей энергіи, Вятская Епархія имѣетъ превосходное Женское Училище. Епархіальныя Училища я видѣлъ и посѣщалъ въ разныхъ губерніяхъ и могу сказать, что наше Епархіальное Училище—превосходное училище. Если моего мнѣнія объ этомъ недостаточно, я ссылаюсь на отзывъ бывшаго Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Графа Толстаго. Онъ, назадъ тому восемь лѣтъ, былъ въ Вяткѣ, во всѣхъ частяхъ осматривалъ это Училище, назвалъ его „единственнымъ въ Россіи“ и, уходя изъ Училища, сказалъ училищному начальству: „я видѣлъ Училище очень большое, и выношу впечатлѣніе очень пріятное“! Но тогда еще многого не было въ Училищѣ, что есть нынѣ и что вновь сдѣлано для дальнѣйшаго благоустроенія его. О такой дѣятельности вашей на пользу Училища и гла-

сигъ надпись на оборотной сторонѣ возложеннаго на васъ креста“.

Надпись на крестѣ слѣдующая: „Его Высокопреподобію, отцу Предсѣдателю Совѣта Вятскаго Епархіальнаго женскаго Училища, протоіерею Θεодору Георгіевичу Кибардину, отъ духовенства Епархіи, въ знакъ глубокой благодарности за самоотверженную и высоко-полезную дѣятельность его по устройству Училища. 1886 г. Ноября 21 дня“.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

на 1887 годъ (28-й съ начала изданія) принимается въ Москвѣ— у редактора, протоіерея *В. Нечаева*, въ толмачахъ; въ Петербургѣ— у книгопродавца Тузова. Цѣна за 12 книжекъ 3 руб. 50 коп., съ доставкой и пересылкой 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ за старые годы продаются по значительно пониженнымъ цѣнамъ, а именно: за 1864, 1865 и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экзем., съ пересылкою по 2 руб.; за 1869, 1870, 1872, 1873, 1874, 1875, 1877, 1879, 1880, 1882, 1883, 1884, 1885 и 1886 годы продаются въ Редакціи по 2 р. 50 к., съ перес. по 3 руб.

Выписывающіе Душеполезное Чтеніе за пять годовъ, не меньше, за пересылку не платятъ.

При Редакціи Душеполезнаго Чтенія продаются:

1. СБОРНИКЪ ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ЧТЕНІЯ. *Прот. В. Нечаева*. 1884 г. 624 страницы, съ портретомъ автора. Изданъ по случаю двадцатипятилѣтняго юбилея журнала «Душеполезное Чтеніе». Цѣна 1 р. 80 к., съ пересылкой 2 р.

2. Очерки христіанской жизни. Второе изданіе, 1885 г. *Прот. В. Нечаева*. Ц. 80 к., съ перес. 1 р.

3. Толкованіе на литургію по чину св. І. Златоустаго и св. **Василія Великаго**. Изданіе третье, 1884 г. *Прот. В. Нечаева*. Цѣна 80 к. съ пересылкою 1 р.

4. **Обозрѣніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ.** Изданіе второс. *Прот. В. Нечаева.* Цѣна 40 к., съ пересылкой 50 к.

5. **Уроки покаянія въ Великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаній.** *Прот. В. Нечаева.* Цѣна 1 р. съ пересылкой 1 р. 20 к.

6. **Духовный свѣтъ.** Сборникъ назидательныхъ статей. *Прот. В. Нечаева.* Цѣна 1 р., съ пересылкой 1 р. 20 к.

7. **Духовная пища.** Цѣна 1 р. съ пересылкою 1 р. 20 к.

8. **Разказы изъ исторіи аскетической жизни, А. Л.** Цѣна 80 к., съ пересылкою 1 р.

9. **Толкованіе на пареміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Исходъ, Левитъ, Числъ и Второзаконія.** *Прот. В. Нечаева.* Ц. 80 к., съ перес. 1 р.

10. **Толкованіе на пареміи изъ книгъ: І. Навина, Судей, Царствъ, Паралипоменовъ и Іова.** *Прот. В. Нечаева.* Ц. 80 к., съ перес. 1 р.

Кромѣ сихъ книгъ при Редакціи **ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ** продаются слѣдующія брошюры протоіерея **В. Нечаева.**

I. **Женихи и невѣсты.** Ц. 5 к. II. **Лица безбрачныя.** Ц. 4 к. III. **Свекрови и невѣстки.** Ц. 4 к. IV. **Раздоръ между мужемъ и женой.** Ц. 5 к. V. **Многочадіе и безчадіе.** Ц. 6 к. VI. **Радости и скорби родителей о дѣтяхъ.** Ц. 4 к. VII. **Вдовство.** Ц. 5 к. VIII. **Братья и сестры.** Цѣна 4 к. IX. **Сиротство.** Цѣна 5 к. X. **Отчимы и мачихи, пасынки и падчерицы.** Цѣна 4 к. XI. **Убогіе, (слѣпые, иѣмые, ульчныя и т. д.).** Ц. 6 к. XII. **Утѣшеніе и совѣты людямъ живущимъ въ бѣдности.** Ц. 3 к. XIII. **Доброе имя.** Цѣна 3 к. XIV. **Старость.** Ц. 6 к. XV. **Дружба.** Ц. 6 к. XVI. **Духовное завѣщаніе.** Ц. 5 к. XVII. **О путешествіяхъ по святымъ мѣстамъ.** Ц. 6 к. XVIII. **О тѣлесныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи и молитвѣ (стояніе, колѣнопреклоненіе, поклоны поясные и земные, главопреклоненіе, паденіе лицъ, воздѣяніе рукъ, поклоненіе лицомъ на востокъ, крестное знаменіе).** Цѣна 8 к. XIX. **О христіанскихъ именахъ.** Ц. 7 к. XX. **Изъясненіе краткихъ изреченій, употребляемыхъ при богослуженіи (Аллилуія, Славословіе Св. Троицѣ, Аминь, Премудрость, Прости. Господи Помилуй. Миръ всѣмъ, Вѣчная память).** Ц. 8 к. XXI. **О вечеринкахъ и балахъ.** Ц. 5 к. XXII. **Пастырскій голось къ уклоняющимся отъ ежегоднаго причащенія Св. таинъ.** Ц. 5 к. XXIII. **Злоупотребленіе словами Св. Писанія. («Съ преподобнымъ преподобенъ будеши, со строптивымъ развратниши».** Пс. 17, 26, 23. «Ложь конь во спасеніе» Пс. 32, 17. «Сотворите себѣ други отъ мамоны неправды» Лук. 16, 9. Ц. 7 к. XXIV. **Гордость.** Ц. 5 к.

Первые 16 нумеровъ поименованныхъ брошюръ взяты изъ нашей книги: **Очерки Христіанской жизни** (См. выше № 2), остальные изъ нашего **Юбилейнаго Сборника** (См. выше № 1).

Выписывающіе эти брошюры на сумму не меньше 1 рубля за пересылку не платятъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ
ПРОПОВѢДНИЧЕСКАГО ЛИСТКА
въ 1887 году.

Согласно желанію подписчиковъ, не разъ заявленному въ письмахъ, «Проповѣдническій Листокъ» будетъ съ слѣдующаго (1887) года *расширенъ*. вмѣсто одного поученія будетъ помѣщаться два поученія на каждый воскресный и праздничный день. Одно поученіе, по возможности, будетъ имѣть содержаніемъ своимъ Евангельское чтеніе, а другое будетъ примѣнено къ различнымъ обстоятельствамъ жизни человѣка-христіанина въ теченія года (напр. ко времени года, къ постами, къ приближающимся великимъ праздникамъ и къ попризводствамъ, къ преобладающимъ въ известное время порокамъ, къ какимъ либо счастливымъ или несчастливымъ случаямъ въ общественной жизни и т. п.). Кромѣ двухъ поученій на каждый воскресный и праздничный день, въ «Пропов. Листкѣ» будутъ печататься съ слѣдующаго года (1887) **темы и планы** для самостоятельнаго составленія проповѣдей. Кромѣ того, будетъ больше помѣщаться (въ приложеніи) поученій на разные случаи; на погребеніе будетъ помѣщено въ теченіи года не менѣе десяти поученій. Соответственно тому увеличена и подписная цѣна на «Проп. Листокъ»: вмѣсто 1 р. 20 к. назначено 2 р. сер. съ перес.

Въ остальномъ программа прежняя. Изданіе будетъ ежемѣсячное, и притомъ каждый номеръ будетъ выходить за мѣсяць до того времени, на которое онъ назначенъ

За прежніе пять лѣтъ (82, 83, 84, 85 и 86) можно получать поученія по одному рублю за годъ съ пересылкою.

Съ требованіями обращаться исключительно на имя редактора-издателя, профессора Кіевской Духовной Академіи **М. А. Олесницкаго**.

СОДЕРЖАНІЕ. Слово въ день Собора Архистратига Михаила и прочихъ безплотныхъ силъ. Слово въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. Собесѣдованіе съ раскольниками въ Глазовскомъ уѣздѣ. Поднесеніе золотого наперснаго креста съ драгоценными украшеніями. Объявленія.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», выходятъ два раза въ мѣсяць— 1-й и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи спехъ Вѣдомостей, въ домѣ каедральнаго собора.

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 26 Ноября 1886 года.



ВЯТКА.

Типографія Куклина (бывшая Красовскаго).

1886.

